

SZEPEESI ELLENŐR

POLITIKAI HIRLAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

LŐCSE, Kossuth-utca 17. sz. Telefon 18.
ahová a lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések
küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő és
kiadótulajdonos:

Dr. LEDERER MIKSA.

Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona.

Egyes szám ára 20 fillér

SZÓZAT.

A lőcsei választókerület polgársága lázban van. Kipirult arcok, a lelkesedés lángjával csillogó szemek jelzik, hogy nagy napok előtt állunk. A közel hetek eseményei megannyi új próbakövei lesznek e kerület polgárai hazafiságának.

Rajtunk függ az ország szepe. Meg kell mutatnunk, hogy méltók vagyunk-e a magyar névre. Választani fogunk.

Meg fogja látni az ország, hogy ennek a kerületnek hazafias polgársága a nemzeti küzdelem táborába tartozik és nem kíván itt senki Burg-lakáj lenni. Mi, akik itt a magyar föld áldását élvezzük, magyarok, magyarok és ezerszer magyarok vagyunk.

A kérdés tisztázódott immár. Két út van. Vagy beállni a nemzet igazaiért küzdők ragyogó gárdájába, vagy csatlakozni a hazát szállító magántársaság undok ügynökeihez. Vagy hazafiak, vagy hazaárulók vagyunk.

Polgártársaink, mi magyar testvéreink: lehet-e itt politikai pártkeretokről szó? Ez nem politika többé; ez önvédelmi harc, szabadságharc. A nemzetet meg akarják fosztani ezeréves alkotmányától, a hazát, a mi véren szerzett magyar hazánkat szabadságától, függetlenségétől, állami önállóságától. *Magyar testvéreink!* Rozsdás vasakkal, láncokkal közelednek ehhez a nemzethez, hogy megkötözzék. Megkötözzék ezt a nemzetet, amelyben annyi az őserő, a lobogó szittyaláng, a halált megvető elszántság... Ezt a nemzetet akarják a rozoga pribékek megkötözni, ezt a nemzetet, amelynek annyit hullott már a vére, forró piros magyar vére...!

Testvéreink! Egyben egyeknek kell lennünk és egyek vagyunk mindnyájan: abban, hogy magyarok vagyunk. És büszkék vagyunk arra, hogy magyarok vagyunk. Csak mint *magyarok* akarunk mi élni. Így leszünk mi nagyok, így leszünk erősek, hatalmasak és diadalmasak és így „*lesz még egyszer ünnep a világon...*”

Szenvedtünk, véreztünk, talán fogunk még szenvedni, vérezni; mindent a magyarságunkért. A miénk volt a tizenhárom, a miénk volt Széchenyi, aki megjósolta, hogy Magyarország *lesz*. Közel az idő, hogy ez a profécia valóra váljon. Csak tartsunk össze, legyünk egyek a mi törhetetlen magyarságunkban, legyünk egyek abban, hogy ezt a hazát magyar lelkünk minden nagy rajongásával, a mi magyar szívünk minden dobbanásával szeretjük és érte élünk és ha *kell*, érte *vérünkkel is áldozunk*. Kész itt minden ember békés munkára, de kész, ha *kell a vértanúságra is*, de magyar mivoltából, ősi jussából egy jöttányit sem enged. És ha ez így van — a mi hitünk fanatikus, hogy így van — akkor tudjátok, mit mondott a mi megdicsőült, halhatatlan nemzeti szentünk, a mi apánk Kossuth Lajos? Azt mondta, hogy akkor *Magyarországot a poklok kapui sem döntik meg!*

Ma újra az a kérdés, amit a szabadságharc lánglelkű csalogánya felvetett: »*Rabok legyünk vagy szabadok?*«

Te legnagyobb magyar hős *Petőli Sándor*, a te sugaras szellemednek harsogtuk el, hogy: »*A magyarok istenére esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk.*«

Testvéreink! Magyarok! Képviselőválasztás előtt állunk. A lőcsei kerületet elhagyta a képviselője. Választanunk kell tehát. Válasszunk pedig úgy, ahogy az ország várakozásának és magyar érzéseinknek megfelelőleg választanunk kell. Magyar embert küldjünk a parlamentbe. Magyar embert, aki a nemzet igazaiért küzdők sorában akar harcolni és nem csatlakozik a nemzet ellenségeihez, a nyomorult szolgahadhoz. Aki méltóan fogja kivenni részét a most folyó nagy küzdelemből és ha a nagy harcot diadalmasan befejezték, azon lesz, hogy a hazába első sorban a haza azon részébe, amelyet ő képvisel, a jólét és megelégedettség korszaka köszöntson be.

Ez a derék, lelkes magyar ember *Máriássy Mihály dr.* Őt jelölte a lőcsei választókerület független érzelmű polgársága egyhangú határtalan lelkesedéssel. *Máriássy Mihály dr.* az, aki lobogtatja és — hitünk szerint — diadalra viszi a legmagasztosabb eszmék, a függetlenségi eszmék lobogóját. *Máriássy* Mihály nagy képességeivel és határtalan lelkesedésével nagy nyeresége lesz a parlamentnek. Az ő rokonszenves, színmagyar, nagyszabású egyénisége diszére fog válni a képviselőháznak. És ő nagy képességeit, minden erejét és lelkesedését a nemzeti ügy önzetlen szolgálatába kívánja állítani. És így ebben a derék, szimpatikus, nagytehetségű magyar emberben egy félelmet nem ismerő, nagyerejű bajnokot nyer a nemzeti küzdelem. *Máriássy* Mihály tele van magyaros izzó lelkesedéssel és lobogó harci kedvvel.

Ennek az embernek a nevével indulunk mi a küzdelemben abban a megdönthetetlen hitünkben, hogy a győzelem csak a miénk lehet. Amilyen lelkesedéssel kiáltjuk most, hogy »*Éljen Máriássy Mihály, a mi szeretett képviselőjelöltünk!*« épp olyan örömmel, a diadalnámor gyönyörűségével fogjuk nemsokára *Máriássy* Mihályt a lőcsei választókerület *megválasztott képviselőjé*t éltetni. És büszkék leszünk a képviselőnkre és büszkék önmagunkra, hogy így választottunk. És az ország riadó hurrája fogadja majd a mi hazafias ténykedésünket, amelyből a nemzet vezérei új erőt nyernek héroszi küzdelmükhöz. Mindegy az nekünk, hogy ki veszi fel velünk a nemzeti ügy közkatonáival szemben a harcot. Hogy egy darabantügynök vagy a mindenkori kormányok hive, az élő igennel szavazó automata próbál itt szerencsét, az nem számít. Jöhet ide akárki; elsepri a hazafias polgárság feltámadt öntudata, igaz meggyőződése. Győzni fogunk, mert győznünk kell!

Veszélyben a haza! Hajdan véres kardot hordtak szét az ilyen nagy nemzeti veszedelem idején.

Magyar testvéreink! Ide szólítunk hát benneteket a nemzeti küzdelem lobogója alá, amelyet itt *Máriássy* Mihály bontott ki és amelyet a ti segítségetekkel fog diadalra vinni. *Polgártársak!* Mindenki, aki magyar, sorakozzék e mellé a lobogó mellé! Amikor a nemzet igazaiért csatába szólítunk itt minden magyar embert, hálával és magasztalással kell megemlékeznünk azokról a nagy magyar emberekről, akik a küzdelem legelején állanak és félelmet, fáradtságot nem ismerve, a szakadallan golyózáporban nagy elmével és nagy szívvel küzdenek értünk, mindnyájunkért a mi forrón szeretett édes magyar hazánkért. Áldja is meg őket a magyarok Istene. *Kossuth, Apponyi, Bánffy, Andrássy, Zichy!* Áldassék a ti nagy nevetek mindörökkön-örökké! Amen. Mi pedig ne csüggedjünk a harcban, mert hiszen tudhatjuk, hogy:

*A nagy világon e kívül
Nincsen számunkra hely;
Áldjon vagy verjen sors keze.
Itt élünk, halunk kell.*

A bécsi fészekrakás.

Mikor Ferenc József Szent István koronáján hétfelére törte, s a darabok között Magyarországnak még a neve sem fordult többé elő: akkor berendezkedett úgy, mintha örökké az abszolútizmus puha fészkeiben akart volna lakni. Nem is rajta mulott, hanem Solferinón és Königrätzen, hogy még mai napig is nem ül a fészekben. A vihar által elpusztított fészekbe most vissza akar ülni, s a fészekrakást a Fejérváry-kormány által végezteti. Nem akar ez már olyan nagy abszolútizmus lenni, a mi után Ferenc Józsefnek egész életében dobogott a szíve, hanem csak afféle fiók-abszolútizmus az alkotmányosságának kényelmes bécsi lárvája alatt.

A Fejérváry-kormány tehát oda áll a magyar alkotmány koporsója elé s legelőször is tetemre hívja az ország lézengő Rittereit. Jöjjenek a főispánok, akik Tisza Kálmán törvénye szerint jogilag senkinek nem felelősek, de akiknek mégis a kormány lábkapcája gyanánt kell szolgálniok. Ilyenfajta emberekkel egyszer már ugyanis úgy elárasztotta a császár Magyarországot, mint mikor a nyári zápor után a vöröshasú békák elárasztják a földet. Akkor is előbb az országgyűlést kergette szét, a 61-iket. Császári biztosok ültek be a vármegyeházába, akik a megyegyűléseket épügy katonai erővel verték szét, mint a császár az országgyűlést. Bács-Bodrogvármegyében például Piukovics Agoston volt az erőszak eszköze, aki így köszöntött be a főispáni lakás kulcsáránál: »Hallja kend, én vagyok Piukovics Agoston, császár-királyi biztos, ha azonnal ki nem nyitja kend a főispáni lakást, ágyuval fogom azt elfoglalni.« Szabolcs-megyében valójában így kellett elfoglalni a császári biztosnak három szobát a főispán lakásából.

Most se lesz huncut a vármegye, hogy installálja Bécsnek ringy-rongy embereit. De meg az ágyuk is hiányoznak hozzá. A nem installált főispán pedig — a törvény szerint — még a vármegye kutyájának se parancsolhat.

Jöjjen ezután a sajtó. Az újságírás kéjhölgyei már készen állanak arra, hogy irtózó öleléseikkel megfojtsák a magyar szabadságot. Az alkotmány koporsója előtt vadul tolong már az árubabocsátott hitvallás, a megfizetett lélek és a zsvány lelkiismeret. Félmillió példányban fog megjelenni egy újság, ingyen osztódik szét boldog-boldogtalannak s a bécsi dögvészt árasztó újság fölött védő szárnyakkal áll Vészi József, a sajtóhivatal új főnöke. Ne csodálkozzunk rajta: a barrikádos Bach is első szolgálója lett az önkényuralomnak.

Azután hétszázézer választót akarnak fölvonultatni az alkotmány koporsója elé. Minden választóra hatszáz koronát szántak, ami 420 millió koronát tenne ki. Tenger pénz — de telik Bécsből. Hiszen Millhoffer Sándor akadémikus kiszámította egy kétezres oldalas könyvben, hogy Bécs négy-öt esztendő alatt nem vitt el többet tőlünk, csak harmincezer millió forintot. Hát most egyszerűen visszaad belőle néhány száz milliót. Legjobb lenne pedig az, ha Bécs számára mindjárt meg is vennék az egész Magyarországot. Hiszen odaadjuk, csak fizessenek ki bennünket. De nem úgy ám, mint 1811-ben,

amikor a Bécs által Magyarország területén törvénytelenül kibocsátott egyezer-egyszáz millió forintot kitevő feketehasú bankónak egy nap alatt fuccs lett az értéke. Pedig avval boldogult Bécs bennünket, hogy a bankok be voltak lábálva Bécsnek »hatezer milliom forintot. kat érő házára.«

Végül minden szegény embernek minden vasárnap tyuk fog főni a fazekában. A Fejérváry-kormány csak azt köti ki, hogy a tyukot bécsi fazékban, bécsi zsirral kell megfőzni. A kormány már ugyanis meg van kenve mindenféle bécsi hájjal.

A mikor aztán a Fejérváry-kormány az abszolútizmusnak ebbe a puha fészkebe — császári ura hajdani mintájára — szépen berendezkedett: akkor jönnek az új választások, hogy bécsi kufárok foglalják el a magyar nemzet szentséges templomát.

Azonban Te is vedd eszedbe magyar, hogy Fejérváry csak megkísért, mint Jézust az ördög — hogy aztán téged vigyen el az ördög. Ugy adja, mintha két garas volna az ára — pedig a lelkednek akar lenni halálos kufárja. Igér neked jogot, kenyeret és rendet — hogy aztán Bécs számára vehesse meg a lelked. Kézedet szorongatja — magában pedig a császárt hajtogatja. A válladat veregeti — az utadat pedig a pokol kapujához kövezi ki. Mint az utszéli rima, megölel két kézzel — de egyuttal végez a zsebeddel. Mint a kerítőnő, ártatlansággal kecsgetet — pedig minden szava égető fertőzet. Hirdeli, hogy az országot boldoggá teszi — pedig örökös bécsi adósságba veri. Szabadságot is hirdet — porkolábja pedig bécsi láncot csörget.

Ezek után pedig hiába ül föl a Fejérváry-kormány lóra — minden magyar ember tudja, hogy hányat szokott ütni a bécsi óra!

A politikai szinterről.

A hét a politikai nagyhét volt. A politikai éhenkórászok, a nyomoruságos facér-legények nagyhete. A koncesők, a politikai kokottok, az édes pici gésák hete. Ő, szűret, karácsony, minden volt a héten. A darabontgárda széttekintett és akiben egy kicsike kis ambíciót látott a privadiner szerepre, azt polipkarjaival édes, szerelmes kéjjel, lihegve a gyönyörtől keblére ölelte. Annyi politikai vadházasságot kötöttek a héten, hogy Amor isten odafönn megelégedetten dörszölhette kezeit. Mekkora érzékiség! Micsoda perverzítás...!

Hódít hát a szabad szerelem. Az ultramodernek ujjonghatnak. A militarizmus pedig éljen. Ki gondolta volna, hogy egy olyan rokkant, vén katona, mint Fejérváry fogja az ultramodernek álmainak álmát, a szabadszerelmet megvalósítani. Oh, Szász Zoltán, nagy a te örömed. Éljen a militarizmus! Éljen Fejérváry! És éljenek az édes pici politikai gésák, a csinos, snájdig privadínerek...

A virulás ideje pedig rövid lesz és beköszönt a hervadásnak bus világa. A kívánatos gésák bájos arcán csakhamar megjelennek azok a bizonyos ráncok és ezek a politikailag kiélt, kihasznált perditák ki lesznek selejtezve. Elvesztik csábító külsejüket, gömbölyű formáik összeesnek; kórházba kerülnek. A politikai gerincsorvadás megöli ezeket a zajos multu, züllött egzisztenciákat és a politikai tehetetlenségtől összeroskadva bekerülnek a politikai halottasházba, ahonnan nincs többé visszatérés. Ezek lesznek a politikai élőhalottak...

Szóljunk a temérdek új kinevezésekről? Az új főispánokról? Mit szóljunk a haza ellen

küzdő kis privadínerekről? Szánalomraméltó emberek ezek, akiket megvetni sem érdemes. Politikai öngyilkosságot, politikai harakirit követnek el ezek a gyámoltalan legények. amikor Fejérváryék szolgálatába szegődnek. Azoknak a Fejérváryéknak, akiket előbb-utóbb elseper a nemzet felháborodása. És mi lesz akkor ezekkel a kis lakájokkal? Ezek akkor meghaltak. Öltözzenek tehát zsákba, gyászba, öntsenek hamut a fejükre, vájják ki saját szemeiket és sirjanak és jajgassanak. És gyászolják önmagukat, a maguk nyomoruságos eltévesztett, elhibázott életét... Sirjanak, mert nagy okuk van a sírásra...

Kiragyog az új kinevezések fergetegéből a Vészi József kinevezése. Ő miniszteri tanácsos, a kormányelnöki sajtóiroda vezetője lett. Megérdemelte... És ezzel minden meg van mondva. Legutóbb megható fiúi szeretettel ragaszkodott Kristóffyhoz, a népjogok apjához. És most megkapta a jutalmat. Az általános titkos választói jog szent nevében miniszteri fanácsos lett Vészi. A magyar publikum bizonyára vérző szívvel és meghatottságtól remegő kebellet vette tudomásul, hogy Vészi József bucsuzik a Budapesti Naplótól. Viszont kitörő örömmel értesült, hogy a lap iránya olyan marad, amilyen volt. De ha nem szerénytelen a magyar közönség kérdése: Milyen volt...?

Nekünk lőcseieknek is lesz szerencsénk egy politikai gésához. Akárki lesz a kis édes, mostoha sors vár rá. Akármilyen csábító mosoly, a legingerlőbb csábító mozdulat is hajótörést fog szenvedni az itteni szilárd politikai erkölcsökön. Választani fogunk. Itt is lesz flirtelés. Lesz kacérkodás. Hasztalan. Ide olyan személyiség, aki nem feltétlen híve a nemzeti aspirációknak, be ne tegye a lábát. Csak állszakállal, kerülő utakon jöhet ide és jaj neki, ha felismerik. Nem beszélhet itt egy szót se; a széket kirugják alóla! A mi emberünk *Máriássy Mihály*. Hogy Münnich pártönkivüli programmal lép föl? Ismerjük, ismerjük... Megcsömörlöttünk tőle. Istenesen.

Milyen idők, milyen idők! Szomorú napokat élünk. Az ember élete, az ember becsülete nincs biztonságban. Végre ki biztos ma abban, hogy nem nevezik ki főispánná? Bizony ma mindnyajunkat érhet baleset. Azért is föl hívjuk a vállalkozó szellemű emberek figyelmét egy hézagra, amit sietve kell betölteni. Indítványozzuk, hogy alakítsanak egy új biztosító társaságot. A címe ez lenne: *»Főispánság és egyéb becsületbe vágó kellemetlenségek ellen biztosító Társaság«*. Virágzó üzlet lesz. Az öngyilkos jelöltek kivételével minden becsületes ember biztosítani fogja magát. Egykét elszánt ember kivételével biztosítani fogja magát egész Magyarországot.

Fejérváry szombaton nyilatkozott az ő programjáról. Jaj, gyászos politikai szenzáció! A program? A program »alpári.« Alpárnak legyen mondva.

Fejérváry nyolc szobás helyiséget bérelt a »Haladó Párt« részére. (Igy fogják hívni a Fejérvári cselédségét. Nem lesz-e »Szaladó Párt«? Szedő.) Nyolc szoba! Mi a fenének? Nagyon elég lett volna egy. Néhány nap mulva ez a cédula fog a ház kapuján megjelenni: *»Kiadó hét csinosan butorozott szoba. Koszt is kapható. Kötő bécsi konyha. Mosásról a magyar sajtó gondoskodik. Réim előnyös feltételek. Egy magános ur, vagy hölgy a nyolcadik szobában kaphat egy fehér áthuzatu hónapos ágat. Állandó rendőri és katonai védelem. Munkanélküli emberek hivatali is nyernek. Értekezhetni a miniszteri palotában Fejérvárynál.«*

Borz.

A lőcsei képviselőválasztás.

Ime végre hivatalosan is beismerték, hogy a lőcsei választókerületnek nincs képviselője. A hivatalos lap egyik e heti száma hozta, hogy őfelsége Hertelendy alapítványi igazgatóvá nevezte ki. A hír nyomán rögtön megindult az agitáció minden vonalon. Éddig két önje-

lőlt forog szóban. Az egyik Lukács ügyvivő darabontprogrammal, a másik Münnich Aurél münnichprogrammal szeretne itt fellépni. Mindkét program gyönyörű ajánlólevél, amely óriási lelkesedésre tarthat számot. De ezeket a kombinációkat nem igen veszi itt komolyan senki.

A löcsei választókerület független érzelmi polgársága (és ma már csaknem minden ember független érzelmi itt) és a függetlenségi párt jelöltje *Máriássy Mihály* dr. aki a múlt választáson is csak tíz szavazattal maradt kisebbségben. A *Máriássy Mihály* szimpatikus személyeért csaknem pártkülömbőség nélkül lelkesednek itt és így megválasztása bárkivel szemben biztosra vehető.

A függetlenségi párt október 25-ére gyűlésre hívta össze a kerület független érzelmi választópolgárait. A gyűlés este 6 órakor kezdődött és rendkívül lelkes hangulatban folyt le. A Kaszinó-vendéglő nagyterme zsúfolásig megtelt választópolgárok, akiknek sorában a kerületnek ugyyszólván minden községe képviselve volt.

Károssy pártelnök üdvözölve a szép számban megjelent választópolgárokat, hazafias lelkes szavakkal mondta el az okot, amely miatt össze kellett gyűlni és a gyűlést megnyitotta. A következő szónok *Léderer Miksa* dr. alelnök volt, aki gyűjtőhatású beszédében, tüzes temperamentumos modorban jellemezte a helyzetet és a közóhajtának megfelelőleg a párt jelöltjéül *Máriássy Mihályt* ajánlotta. Határtalan lelkesedéssel, óriási éljenriadallal fogadta a polgárság ajánlatát és erre az elnök *Máriássy Mihályt* a függetlenségi párt jelöltjének jelentette ki. *Csorny Antal* róm. kath. káplán tót nyelven tartott szellemes, hazafias beszédet, amit nagy tetszéssel fogadtak. Ezután egy 12 tagból álló bizottságot alakított az értekezlet, és azt a választási teendők végzésével bízta meg. A gyűlés táviratilag közölte *Máriássyval* a határozatot. A következő sürgőnyt menesztették hozzá:

„*Máriássy Mihály* Körtvélyes.

A löcsei választókerület függetlenségi pártja egyhangú határtalan lelkesedéssel kegyedet jelölte képviselőjéül, akit tántoríthatatlan ragaszkodásunkról ezuttal is biztosítunk és kérünk, hogy a helyzet eme nehéz napjaiban a jelölést elvállalni kegyeskedjék. *Károssy* elnök.”

Léderer Miksa indítványára *Kossuthot* és *Apponyit* is táviratilag üdvözölték. A *Kossuth*-hoz intézett távirat így szól:

„*Kossuth* Ferenc képviselő urnak Budapest.

A löcsei választókerület függetlenségi pártja a mai napon megtartott értekezletén egyhangú lelkesedéssel *Máriássy Mihály* drt jelölte képviselőjéül. Ebből az alkalomból a nemzeti küzdelem vezéreit és első sorban Nagyságot köszöntjük és kérjük a magyarok istenét, hogy adjon Nagyságnak kitartást a magasztos küzdelem diadalmas befejezéséhez. A függetlenségi párt nevében *Károssy* elnök.”

Apponyihoz a következő táviratot intézték:

„*Apponyi* Albert képviselő urnak Budapest.

A löcsei választókerület függetlenségi pártja a mai napon megtartott értekezletén egyhangúlag *Máriássy Mihály* drnak határozta el nagy lelkesedéssel a képviselőséget felajánlani. Ebből az alkalomból nem mulaszthatjuk el, hogy Nagyméltóságodnak a nemzeti küzdelem körül szerzett hervadhatatlan érdemeiért hálás köszönetet mondjunk. Hazafias üdvözléssel a löcsei függetlenségi párt nevében *Károssy* elnök.”

Október 26-án nagy deputáció tisztegett *Máriássynál*, aki a független polgárság osztatlan örömeire a jelöltséget elfogadta.

Máriássy a következő táviratot intézte *Károssy* elnökhez:

Nagyságos *Károssy* Jenő urnak Löcse.

Csekély személyemet illető bizalmuk a legnagyobb megtiszteltetés. Büszke leszek, ha hazafias küzdő táborunkban a zászlótartó szerepét roám bízzák: a jelölést elfogadom, ha a haza hív ott leszek. Eljen a független Magyarország! *Dr. Máriássy Mihály*.

Kossuth szava. *Kossuth* Ferenc és a szövetség haloldal lelkesen támogatja *Máriássy*t. Erről tanuskodnak az alábbi táviratok:

„*Dr. Máriássy Mihály* Löcse.

Jelöltetésedet legnagyobb örömmel üdvözöljük és erkölcsileg támogatjuk. Kérek kimerítő tájékoztatást. Kossuth.”

„*Károssy*, függetlenségi pártvezetőség Löcse.

Máriássy Mihály jelöltetését legnagyobb örömmel fogadtuk, megválasztását szívünk-ből óhajtjuk, erkölcsileg melegen támogatjuk. *Kossuth.*”

Erő ez a mi küzdelmünkhez.

Apponyi szava. *Apponyi* Albert gróf a következő táviratban ajánlja föl támogatását:

„*Károssy* pártelnök urnak Löcse.

Örömmel üdvözölöm a jelölést. A győzelemben feltétlenül bízom, támogatásomat felajánlom. *Apponyi.*”

Ez az *Apponyi* szava. Tudjátok mit jelent ez?

HIREK.

— **A löcsei választókerület függetlenségi pártja** f. évi október hó 30-án d. u. 2 órakor *Szepesváralján* a *Varsányi-féle* vendéglőben pártértekezletet tart.

— **Szepesvármegye új főispánja.** *Szepes*-megye új főispánja minden kétséget kizárólag gróf *Csáky László* lesz. A hivatalos lap a hét folyamán okvetlenül hozni fogja kinevezését. *Csáky László* 27-én inkognitóban Löcsén járt. A főispáni lakás és berendezés ügyében. Ugy mondják, hogy *Csáky László* — aki *Ugocsa*-megye főispáni székéből jön ide — mindenre kész szolgálja lesz a darabont-kormányának. Kinevezése azért jön ilyen hirtelen, hogy a közlő képviselőválasztáson a hivatalos presszió minden fegyverével a darabontok jelöltjét *Münnich Aurélt* segítse győzelemre. Azt mondják, hogy *Csáky László* kész ilyesmire. Mi nem tudjuk. Véleményünket azért is egyelőre nem alkotjuk meg róla. Arról sem szólunk itt, hogy eredménytelen lesz minden hivatalos erőszak. Csak azt mondjuk, hogy ha *Csáky László* békét és egyáltalán jót akar, ne próbáljon itt szminemű erőszakhoz folyamodni. A saját érdekében.

— **Felmentett lapszerkesztő.** Érdekes sajtóperben hozott a kassai kir. törvényszék okt. 25-én ítéletet. A vádlott *Seress Imre* a „*Kassai Hírlap*” kiváló tehetségű szerkesztője volt. *Seress* ugyanis azt írta lapjában a *Matzner* Samu főszerkesztőségében megjelenő „*Felső-magyarország*”-ról, hogy az revolverlap, svindli lap, hitvány, megvesztegethető és megvesztegetett, kpprupt stb. stb. *Matzner* Samu nyomtatvány utján elkövetett rágalalmazás és becület-sértés címén fogta perbe *Seress*t. A törvényszék, minthogy *Seress* szerkesztő a tárgyalás során mindazt, amit *Matzner*ről és a *Felső-magyarországról* írt, bebizonyította, őt a becsület-sértés és rágalalmazás vádja alól felmentette, *Matzner* Samut ellenben 740 korona költség erejéig elmarasztalta. Szimpatikus kollegáinknak *Seress Imrének* őszintén gratulálunk.

— **Dr. Farkas Ferenc színtársulata** nagy erkölcsi és anyagi sikerek mellett működik *Késmárton*. A derek igazgató kitünően szervezett, elsőrangú erőkből álló társulata meghódította a késmárki közönséget. Gondosan összeválogatott műsor, fegyelem, szakavatott rendezés, pompás összjáték jellemzik a társulat működését. *Farkas* igazgató a fővárosi színpadok legnagyobb sikerű ujdonságainak előadási jogát egymásután szerzi meg és a közönségnek kiváló fővárosi művészek vendégszerepeltetésével is kedveskedik. Egyszóval ez az ideális gondolkozású művész-ember áldozatot nem kímélve, önzetlen lelkesedéssel szolgálja a színjátszás ügyét.

— **Műkedvelői előadás.** A löcsei Kaszinó vigalmi bizottsága által november hó 11. és 12-én a városi színházban rendezendő *Tarka* Színpad műsora a következő: 1) Nyitány, előadja a 85. sz. cs. és kir. gyalogezred zenekara. 2) *Vivó-mérkőzés*, *Salamon Sándor* és *Szkicsák László* urak között. 3) A szerelmes zongoramester, maganjelenet, előadja *Timcsák*

Aladár dr. úr. 4) *Kacsuga*, táncolják *Klimkó* Vilma úrleány és * * úr. 5) A tót táncmester, víg monolog *Gabányitól*, előadja *Szmreko*-*vicska János* úr. 6) *Szentistványi Éva* úrleány excentrique-énekesnő fellépte. 7) *Olasz* nép-énekesek fellépte. Előadják: *Barger Elza*, *Klimkó Gizella*, *Lorx Ellinor*, *Nagy Anna*, *Páter Jolán*, *Székely Klára*, *Szkicsák Mariska* úrleányok és *Bal Jeromos*, *Bánhidí Aurél*, *Csellár Arnold*, *Fox Jenő*, *Jamniczky József*, *Répászky Lipót*, *Szkicsák László* és *Warhol* agost urak. 10 perc szünet. 8) *Mirkva János* úr fellépte, mint gyorsrajzoló és festő. 9) *Büvész* mutatványok, előadja, *Páter Rózsika* úrleány. 10) *Kuplák*, előadja, *Ranezay József* úr. 11) *Fregoli-jelenet*, előadja, *Szkicsák Anna* úrleány. 12) „*A kalabriaspárti*”, előadják: *Benkó István* dr. *Hucskó Mihály*, *Riesz Frigyes* dr. *Szkicsák László*, * * és * * urak. 13) *Záróinduló*, előadja a 85. sz. cs. és kir. gyalogezred zenekara. Amint értesülünk, a próbák már serényen folynak és remélhető, hogy a műkedvelői előadásnak ezen új neme igen jól fog sikerülni. A színházi jegyek november hó 1-től *Singer Elek* könyvkereskedésében lesznek kaphatók. A rendező bizottság ezuton is figyelmezteti a tisztelt közönséget, hogy semmiféle előjegyzéseket sem a bizottság, sem *Singer* úr el nem fogad, hanem az összes jegyek november 1-től kezdve kizárólag *Singer* úrnál lesznek kaphatók.

— **Tüzek.** *Szepesvéghelyi* levelezőnk írja: F. hó 23-án este 1/27 órakor *Szepesvéghelyen* tűz ütött ki, mely 10 csúrt, nagyrészt telve, idei természettel s megannyi istállót hamvasztott el. A szélesend és a környékbeli tűzoltóság gyors segítsége a tűz terjedését megátolta. A tűz oka állítólag vigyázatlanság, amennyiben egy asszony égő lámpással a csűrbe szalmáért ment, de a gyertya a lámpásból kiesett s a szalmát meggyújtotta. — F. hó 22-én *Poprádon* tűz volt, amikor 12 csűr, tele gabonával és takarmánnyal, leégett. A tűz oka gyújtogatás. Egy 18 év körüli kocsis gazdája csűrjét bosszúból fölgyújtotta. A bűnöst ott *Poprádon* elfogták s f. hó 26-án *Löcsére* az ügyesség fogházába szállították. Tettét beismerte.

— **Levél a szerkesztőhöz.** Tekintetes *Szerkesztő* Ur! *Becses* lapjának f. hó 22-én megjelent számában „*Párisból Szepesalmásig léghajón*” című közleménye habár kedves humorral, de elferdítve van előadva. Az igazság érdekében kénytelen vagyok kérni annak rektifikálását, mert a két léghajós utazót *Herczeg Gusztáv* almási püspöki intéző fogta le déli 12 órakor és az ő emberei szállították be a megrongált léghajót *Almásra*, az intéző lakására. Az intéző ur pedig saját kocsiját vitte be a kedélyes két franciát vendégszerető honába, hol magyaros ebédrel s egri magyar vendégszeretettel látta el és d. u. fél 4 óráig jól érezték magukat az 1902-es kitűnő szamorodni és a háznak kedves szeretete mellett. Ekkor az intéző befogatott és fölvitte a vendégeket *Párvy* püspök öméltóságához, hol néhány percig maradtak. Azután *Herczeg Gusztáv* behozta *Váraljára* a vasúthoz és még pénzt is váltatott nekik *Vozáry Rezső* kereskedésében. A léghajósok közül az egyik gramice beszélt a német nyelvet, (bár soha senki se szólta ezen a kutya nyelven) oly annyira, hogy dr. *Muck Arthur* városi orvos kétségbevonta francia voltukat is. Tehát mindenkivel megtudták értetni magukat, csak azok nem tudták megérteni, miért *Hungri* és nem *Östereich*. Ez a való tény. Tisztelettel *Csorba Károly* k. tanító

— **A megzavart színtársulat.** *Fekete Béla* igazgató társulatával a múlt héten kezdte meg előadásait *Gölnicbányán* s a úgy közönség, mint az ambiciózus színészek kölcsönösen meg voltak elégedve egymással. Az élvezetes szórakozást azonban f. hó 21-én megzavarta *Bpestről* felérkezett két detektív, mert a társulat több tagja állítólag gróf *Pongrácz* lakásából körülbelül 24.000 K. értékben ékszert s részpénzt lopott s így a cimborák a színpadról a börtönbe voltak kénytelenek leszállni. *Gölnicbányán* olcsó pénzért egyes ékszereket becsaptak a jószívű emberek kárára.

Felkérjük tisztelt olvasóinkat, hogy lapunk előfizetési díját, amely-lyel esetleg hátralékban vannak, haladéktalanul beküldeni sziveskedje-

nek, hogy a lapot tennakadás nélkül köldhessük tovább.

SZEPESI ELLENOR

kiadóhivatala.

FURCSA DOLGOK.

A kormány programja.

Tragédia öt pontban, illetőleg felvonásban. Színhely: hol itt, hol ott. Feketesárga díszletek. A főhős Fejérvári, hős valamennyi darabont és új főispán. A tragédiának az a tragikuma, hogy a vége nagyon közel esik az elejéhez. Irták, akik eljársák: a darabontok. A tragédia végén valamennyi hős a kardjába dől. A szférák a Gotterhaltét zengik. Vöröshagyma és záptojás-éső.

Az új Bobherceg és az édes Annie.

Kristóffy az erkély alatt megjelenik és szívhez szóló hangon énekélni kezd.

Érted eped a szívem.
És eped a gitárom...
Jer ide közelembre.
Jer ide kicsi párom.
Almokat, örök üdvöt,
Bőkezűn adakozzál...
Jöjj ide, ide
Harmatos üde liliumsál...

Az erkélyen tüzipiros alsósoknyában és imádatos svecgelb hálóköntösben megjelenik Bokányi Dezső. Személyes ölelések és csók. Nem mondom tovább...

—dör.

Törvénykezés.

§ Egy kritika következményei. A legutolsó választások után, mely alkalommal Késmárkon a függetlenségi párt jelöltje lett győztes, heves hírlapi polémia fejlődött ki az ellenpártok korifeusai között, nevezetesen dr. Littmann Albin a függetlenségi és Glücksmann Bernát a kormánypárt vezérembere között. A polémia rugója az volt, hogy Glücksmann Bernát a késmárki „Karpsten Post“-ban Burgyán János orsz. képviselő amaz eljárását kritika tárgyává tette, hogy egy közérdekű eseményről, nevezetesen Madarász korelnök amaz elnöki enunciaciójáról, melylyel a lex Dánielt érvénytelennek deklaráta csakis egy párthívté értesítette és nem a kerületet. Ezért dr. Littmann Albin ugyancsak a „Karpsten Post“-ban egy éles cikkben megtámadta Glücksmann, amit Glücksmann a legközelebbi számban megtorolt. Ezen kölcsönös becsületsértés miatti bűnügy f. hó 26-án tárgyalatott a löcsei kir. törvényszék előtt, mely Glücksmann 50 korona fő és 20 korona mellékpénzbüntetésre ítélte, ellenben dr. Littmant fölmentette. Az ítélet ellen mindkét fél felebbezett.

A magyar sovinizmus.

Ezeréves multunkban megszoktuk már, hogy az összes szomszédaink — akár a legkisebb államocskák — beleavatkozzék ügyeinkbe, még ha az csupán minket érdeklő belügy is és hogy beleüssék az orrukat minden ténykedésünkbe, amit nemzeti önállóságunk erősítésére üdvösnek látunk. Utóbbi időben tulajdonképpen hangoztatják, hogy a magyar sovinizmus roppant erőre kapott, a magyar területen az itt lakó nemzetiségekkel szemben. Nézzük hát, miben is rejlik az a sokat hangoztatott sovinizmus?

Van egy ország nem Ázsiában, amely ezer éve szerezte meg vérről e hont. Magyarország lenne tulajdonképpen, de hát azért magyar a magyar, hogy mindent holnapra halasztgasson, hiszen a lustaság nemzeti tulajdonságunk. Hogy külföldön alig ismernek és ahol ismernek is, csak mint Ausztria egyik tartományaként szerepelünk, az csak természetes, mikor itthon hazánk határai között is majdnem idegeneknek érezzük magunkat. Tesék bejárni az egész országot, a nagy Alföldet kivéve, hallhat az ember mindenféle nyelvet, csak nem a magyart. És ha biztosan nem tudja, hogy még nem hágtá tul az ország határát, határozottan azt gondolhatná, hogy valamely szomszéd országba vetődött. Valóban hajlandó vagyok elhinni, hogy itt épült valaha a bibliai Babel-torony. Beszélnek itt annyi nyelvet, hogy valóságos nyelvmester legyen, aki el tud igazodni.

Van ugyan egy jelgénk, hogy nyelvében él a nemzet, node derék őseink beérték azzal, hogy belátták e mondás igaz voltát, hogy azt

érvényre is kell juttatni, arra már nem gondoltak. Így történhetett meg azután az a dicső eset, hogy ahány országból vándoroltak be hozzánk hazánk lakói, annyi nyelven beszélnek még ma is. Jóllehet már évszázadok óta lakják e drága hont. De még iskoláinkban is az idegen nyelv járja és a magyar nyelv előtt még nem nyitották meg a tantermek ajtaját. Tehát csak remény, hogy valaha megszűnjék ez a fura helyzet.

Ugyilátszik azonban, hogy már megélték ezt nemzetünk nagyjai és végre hosszú-hosszu vajudás után megszületett az új népiszkolai tanterv, mely helyet kér a magyar nyelv számára az összes iskolákban, ahol az ország leendő polgárait nevelik. Megköveteli az ország hivatalos nyelvének az őt megillető helyet. Osszeröffennek ám erre hazánk hü alattvalói, a mi kedves hü szász testvéreink, összeülnek Szebenmegye székházán és erélyesen odaüzennek a miniszternek, hogy haladéktalanul vonja vissza a kiadott utasítást; változtassa meg a tantervet, mert az sérelmes az ő nyelvükre nézve.

Értsük meg jól. Egy magyarországi vármegye székházán, állítólag magyar honpolgárok, de biztosan magyar zsirom táplálkozó emberek, oda merik üzenni hivatalosan a magyar miniszternek, hogy nekik a magyar nyelv nem kell. Nekik ehhez a nyelvhez éppen annyi közik van, mint tegyük fel a szanszkrithez. és mi ezeket a himpelléreket nem ebrudaljuk ki az országból. Hol van tehát a magyar sovinizmus, a magyar türelmetlenség?

Nevetni tudnék rajta, ha idegen lennünk, de mint magyar ember csak felháborodni tudok e hallatlan szemtelenségen. Mutassanak nekem még egy országot, ahol annyi joggal legyenek felruházva a bevándorolt idegenek, ahol oly igazán egyenjogósítva legyenek a különféle nemzetiségek tagjai mint nálunk, amely annyira magára legyen utalva az európai államok között mint Magyarország, amelyre annyi országnak fáj a foga és annyi ország élesíti a karmait, hogy magához ragadja és ez az ország annyi kifelé gravitáló napilapot enged megjeleni saját határain belül, ami csak gyorsítja a szétomló processzust, annyi nemzetiséget tür meg, hogy alig jut hely a magyar nemzetnek a saját hazájában.

Jó hazafiaknak merik még magukat valani derék szász testvéreink? Hát hogyne lennének ők igaz hü fiaik a magyar hazának, nem bizonyították ezt be kellően a negyvennyolcban megvívott dicső, de gyászos végű szabadságharcban? Nem ők voltak-e az elsők, akik fegyvert fogtak a — magyarok ellen? Nem ők voltak-e az elsők, akik hűséget esküdtek az osztrák császárnak? Most, hogy a nemzet a legelemből jogait kívánja érvényre juttatni, összeülnek és fennhangon követelik a jogok konfiskálását. Büszkén a mellükre ütve döngik oda a nemzeti irány kiépítésén fáradó munkásoknak, hogy hagyják abba a munkát, mert ők, a szászok, hü polgárok nem akarják azt.

Valóban ideje volna már ezekkel az urakkal megértetni, hogy itt Magyarország van és nem más. Itt nincsen vezető helye különféle nemzetiségeknek, csakis a magyar nemzetnek. Hogy nem azért fogadta őket a magyarság testvérévé és osztotta meg velük hűségesen a jogait, hogy ők aztán ellenünk dolgozzanak, hanem hogy velünk nyelvben és érzésben összefonódva, a haza javát előmozdítsák. Nem azért hozták meg a sajtószabadságot, hogy a haza érdeke ellen, sőt annak határozott kárára használják azt fel, hanem ellenkezőleg, hogy a haza java és előnye mellett lehessen szabadon küzdeni vele, de a szólásszabadság sem arra való, hogy kigyót-bekát kiáltanak felénk, mikor e hon jogait akarjuk érvényre juttatni.

Értessük meg velük, hogy a haza megkövetelheti minden egyes polgárától, kit magyar vértől áztatott hátán hord, hogy a haza nyelvét beszélje. Minden más nyelvet tudhat és érthet, de a magyar nyelvet kell tudnia és hogy nem ijedünk meg feryegetéseiktől, hanem céltudatosan, kíméletlenül bár, de határozottan haladunk a nemzeti irány ösvényén, és nem fogunk nyugodni mindaddig, míg a magyar nyelv minden vonalon diadalt nem fog ülni, míg magyar nyelv nem fog visszhangzani Kárpátoktól Adriáig!

Severus.

KÖZGAZDASÁG.

Néhány szó az iparosokról.

Nálunk gyakori a panasza, hogy alig van már a kisiparosnak tere a megélhetésre. Tény, hogy nálunk nehéz a kisiparos sorsa, de az is tény, hogy helyzetüket nem számuk nagysága okozza, mert az ország még jóval több iparosnak is tudni fog tiszteetes megélhetést biztosítani, hanem igenis a baj abban gyökerezett, hogy más nemzetek fejlődöttebb iparával szemben sikerrel fel nem vehette volna a versenyt. Nekünk eyész a legujabb időkig alig voltak ssakképzett ipari munkásaink. Sőt iparosaink műveltsége meg nemrég is alig terjedt tovább a köteles elemi iskolai műveltségig.

Csak az ujabb időben fordítottak nagyobb gondot iparosaink kiképzésére. S ennek a javára kell betudnunk, hogy a magyar ipar az utolsó időben nagyobb lendületet vett. De még mindig tapasztaljuk azt is, hogy még mindig szorít bennünket az importált ipartermékek sokasága s sok tekintetben indokolatlan az iparosok felajdulása, ha mégis a külföldi portékát vesszük és nem a hazait. Miért? Azért, mert nem egy ipareikk van, melyet hazai iparosaink nem tudnak előállítani, vagy ha tudják, messze mögötte áll a külföldinek.

S hogy az ezen téren mutatkozó hiányokon segítsünk, országszerte megindult a mozgalom iparkiallitásokat rendezni s éppen az utóbbi időben több helyütt rendezettek ilyenek.

Ha ezen országos mozgalmakat és törekvéseket bíráljuk, úgy tűnnek azok elő, mint egy nagy épület emeleteinek szüntelen és megfeszített erővel való tatarozása, folyton javítjuk, foltozzuk az emeleteket, nagy és elismerésre méltó igyekezettel azon vagyunk, hogy nagy épületünk emeletei legyenek szépek, csinosak, tartósak, versenyképesek és minden igyekezetünk dacára folytonosan azt vesszük észre, hogy nem bírjuk a külföldet teljességgel elérni, nem bírnak a nyugati művelt iparállamokkal lépést tartani, még kevésbé azokat tulszárnyalni.

Hát hol van a hiba? Mitevők legyünk? A hiba ott van, hogy rozoga alapra építünk. Ipar-épületünk fundamentuma inog, ezt kell első sorban megerősíteni s merjük állítani, hogy amíg ezen nem segítünk, a mostanában forszirozott iparkiallitásokkal sem fogunk célt érni.

Melyek hát iparépületeink fundamentumai?

Feleletünk egy szó: iparostanoncaink. Ezeket kell nevelni, jobban mondva ezekből kell nevelnünk olyan iparosnemzedéket, mely a műveltség összes attributumaival lépjen ki az életbe, ismerje a külföldet és legyen széles látóköre.

Ez az, ami mai iparosainknál hiányzik. Százával ismerjük azon iparosok számát, akiknél meg van a szorgalom és igyekezet, de alacsony műveltségénél fogva nem bír érvényesülni. A száz közül csak egy példát: Állítólag híres a szegedi halbieska. Hát híresnek híres, de meddig terjedt a híre? Ne kutassuk, messze állunk mi még Scheffeldtől és Sollingentől. Álljunk szóba egy magyar késmesterral és váltunk szót egy angol iparos társával, nyomban látni fogjuk a nagy különbséget. Az angol, művelt, világlátott, nagy üzleti összeköttetésekkel bíró iparos, amit alapképztségének köszönhet. A mieinknek látóköre pedig az ipartársulatokon túl nem terjed.

Iparosainkat tehát nevelnünk kell előbb, enélkül nem érünk célt, még ha százával is rendezzük az iparkiallitásokat. Önálló felfogásra és kompozícióra a tanulatlan elme nem jön soha. Évek hosszú során át sürgettük az 1884. évi XVIII. t.-c.-nek revízióját s lassan már kezd derengeni a látóhatáron.

A törvény iparoktatási részétől függ igen sok, mert hiszen közel 100.000 tanoncunk van az országban. A törvény revíziójával véget kell vetni annak az abszurd állapotnak, mely ma uralkodik, mert hiszen ma segédde adható az analfabéta tanonc is. Ilyen legyen hivatott arra, hogy mint mester megállja a helyét? Soha!

Van pedig belőlük igen sok, s ez a főbaja a mi iparunknak. Nem lehet célunk e helyütt az iparos nevelés vezérelvét előadni, csak arra kívántunk rámutatni, hogy iparunk felvirágzását nem fogjuk mindaddig elérni, míg népünk lelkében meg nem gyökerezik az a meggyőződés hogy egy iparosnak, ki a mai világban boldogulni akar, többet kell tudni az írás és olvasásnál.



KISS

szerencsége

NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekíséreltet nem tett az osztálysorsjátékban,

Vegyen egy szerencsesorsjegyet

KISS bankházában, mert

Kiss szerencsége Nagy!

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet

Kiss bankházában, mert

Kiss szerencsége Nagy!

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket

KISS bankházában

Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már

háromszor a jutalmat

600.000 koronát = 1.800.000

és a legnagyobb főnyereményt

400.000 koronát = 400.000

Összesen 4 sorsjegyre 2.200.000

koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni Minden egyes *húzás után* közzé tesszük a legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek *jegyzékét*, úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint a mi *t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse.*

Kihuzott nyeremények azonnal kifizettetnek

Kísérletje meg szerencsését KISS bankházában, mert

Kiss szerencsége Nagy!

A XVII. sorsjáték I-ső osztályának húzása f. é. nov. 23. és 24-én lesz.

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:

Egy nyolcad 1-50 K. | Egy fél . . . 6 K.
Egy negyed 3. — K. | Egy egész . . . 12 K.

Kiss Károly és Tsa

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusító-helye

BUDAPEST,
IV., Kossuth Lajos-utca 13.

SÁRKÁNY S. Bankháza

Telefon 80—89. **BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 6.** Telefon 80—89.

a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték főelárusítója.

Sürgőnycim: Sárkányék Budapest

Folyó számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál és a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmagasabb pénzkölcsönt nyújtok sorsjegyekre és értékpapírokra, bárhol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és könnyen törleszthető váltó és személyhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek amortizációs kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok és földbirtokosoknak II-ik és III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok.

Semmiféle *előleges jutalékot nem kérek* ugyszintén minden levelet, válaszbélyeg nélkül is rögtön elintézek.

Sárkány S. Bankháza

Budapest, VI., Ó-utca 6.

25 év óta trvszékileg bejegyzett cég.

Megjegyzés: A XVII-ik sorsjáték I-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek és kérem egyuttal b. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifizetek. — A következő szerencseszámokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménnyel még nem lettek kísorsolva:

2979 12128 12953 16065 35733 44596 51325 58762 80847 99191 101580 105655

Kivágandó:

Megrendelő-lap.

Sárkány S. bankháza Budapest, VI., Ó-utca 6.

Megrendelem önöknél a számú sorsjegyet és ennek árát

postautalvánnyal küldöm. kérem utánnenni.

A nem kívántat tessék áthuzni.

Név: Lakhely, u. p.:



ZILZER JOHANNA

30 éven át kitünőnek bizonyult közkezdvelt

arckenőcse

eltávolít mindennemű szépséghibát, nevezetesen szep-lőt, májfoltokat, az orr és kéz vörösségét s az arcnak késő korig egészséges, rózsás színt kölcsönöz.

Ara: 1 nagy tégely 2 kor. 40 fill., 1 kis tégely 1 kor. 20 fill., a hozzávaló szappan 1 drb 60 fill. Biztos hatásért jótállok. Kitünő hajnövesztő kenőcs s minden e szakba vágó dolog szintén kapható. Szétküldések a világ minden tájára felé utánvétellel. Valódi minőségben kapható:

Zilzer Herminánál

Budapest, VI., Király-utca 70. szám alatt, valamint minden gyógyszerárban és droguériában.

Első Styriai kötőgépgyár

Fogel J. L. műgépész

magyarországi képviselete és raktár

BUDAPEST, VI., Terej-körút 20. sz. a.

A leghíresebb

kötőgépek

tömlőzárral, házi és ipari célra, részletfizetésre is kapható. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Varrógép és javítóműhely.



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról sem képes oly olcsón finom és jó hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály

a magyar királyi zeneakadémia házi hangszer készítője, azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, harmonika, fa- vagy rézfúvó hangszer, húr stb. stb. míg **REMÉNYI** legújabb ábrákkal ellátott képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről Király-utca 58. sz.** Zenekarok teljes felszerelése a legolcsóbb áron. Külön költségvetés díjtalanul. **Kivitel** a világ minden részébe nagy és kicsinyben. Zongorák és cimbalmok javítása. **Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón.**

Nincsen betegség házánál,

ha meghozatja a híres

Király-balzsamot,

a balzsamok hírályát, mely minden betegség ellen biztos szer és minden régi bajt is azonnal meggyógyít; tehát minden háznál tartani kell, mert ezen híres balzsam által megakadályozza a fájást, köszvényt, csuzt, rheumát, fog- és hátfájást, lábszaggatást, kólikát, gyomor-fájást stb., szóval minden betegségnek egyedüli biztos orvossága a híres **Király-balzsam.** Tehát elkerülhetlen szükséges, hogy minden háznál készletben legyen. Egy nagy üveg ára 2 kor. 3 üveg 6 K. 55 f. bérmentve utánvétellel. Kapható **Grosz-Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen Kossuth-utca.** BUDAPESTEN: Török József gyógyszerárban Király-utca 12. Ugyancsak ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert híres **hajdusági bajuszpedró,** melytől a legrövidebb idő alatt a legszebb bajusz nyerhető. 3 doboz 2 korona 15 fillér utánvétellel bérmentve.

Én, Csillag Anna

185 cm. óriás hosszú Loreley-hajamat, az általam feltalált kenőcs 14 havi használata után értem el. Ezen kenőcs az egyedüli szer a haj ápolására, a fejbőr erősítésére, uraknál erős és teljes szakált növesztés és már rövid idei használata úgy a hajnak, mint a szakálnak természetes fényt és teltséget kölcsönöz és megővja ezeket a korai megöszüléstől egész a késő aggkorig.

Egy tégely ára 1, 2, 3, 5 frt.

Postai szétküldés naponként az összeg előzetes beküldése vagy utánvétellel az egész világba a gyárból, hova minden rendelés intézendő.

CSILLAG ANNA
WIEN, I., GRABEN 100.

SÖMÖRBETEGEK

olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérem prospektust és hiteles bizonyító-leveleket teljesen ingyen **ROLLE C. W.** gyógyszerész Altona-Bahrenfeld. (Elbe.)

Ganz és Társa

vasöntő- és
gépgyár-részvénytársulat
villamos gyára

lőcsei építővezetősége Körtér 59.

elvállalja a házi villamos világítási berendezések teljes felszerelését a biztonsági előírásoknak megfelelően.

Világítási testek: u. m.: csillárok, függők, fali karok, asztali lámpák, ivlápák, villamos szellőzők nagyobb helyiségek részére, asztali szellőzők, villamos motorok (ipari és mezőgazdasági gépek hajtására), szállítását és felszerelését.

A költségvetések elkészítéséhez szükséges felvételeket, tervekét és a költségvetések kidolgozását a t. közönség felszólítására az építkezés tartama alatt díjtalanul végezzük.

A felszólításokat kérjük szóbelileg vagy posta útján építészvezetőségünk irodájához **Körtér 59. sz.** (hivatalos órák d. e. 8-12, d. u. 2-6 óráig) intézni.

A legkülönbébb kivitelű és árú világító-testekből összeállított mintaraktárunk **Körtér 59. sz.** a. megismerhető.

SZEPESVÁRMEGYEI KÖZIG. KÖNYVNYOMDA

LŐCSE.

Tulajdonos: BRAUN FÜLÖP.

Ajánlja a legmodernebb betűkkel és legújabb gépekkel berendezett könyvnyomdáját mindenemű nyomtatványok gyors és szolid árban elkészítésére
Gyászjelentések 1 óra alatt készítenek el.



Az elavult rendszerű mosás
még csak a régi korból elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.



Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges itélőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munká és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

CSONTH G. H., POPRÁD.

Aki kitűnő étvágyfokozó asztali italt óhajt,

Aki gyenge, lábbadozó,

Aki ideges, álmatlan,

Aki vérszegény,

Aki sovány,

Aki szoptat,

Aki tüdőbeteg,

ne mulassza el saját érdekében a kitűnő hatásának elismert és rendkívül tartós

HERCULES
maláta tápsör
különlegességet inni.
Kapható minden nagyobb csemege, fűszer-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a

Hercules Sörfőzde székelyvárosi telepén
Budapest, VII., Bethlen-tér 3.

TELEFON 63-67. — ÁRJEGYZÉK INGYEN.
Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétellel.
Kapható LŐCSÉN
Záhorszky Mihály cégnél.

Egyszeri átsimítás



Schicht-szappannal

(Szarvas vagy kulcs-szappannal)

pótol

Kétszeri átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb.

Ezüst éremmel kitüntetett

„BRONZ” tenyészpulykák eladó.

Limbacher Károlyné Lőcse.

Nyomatott a Szepesvármegyei Közigazgatási könyvnyomdában (tulajdonos: Braun Fülöp) Lőcse Körtér 14. sz.

Van szerencsém a tisztelt vevőközönségnek becses tudomására juttatni, hogy áruházamban az **őszi idény** alkalmából mindenemű

ujdonság

úgy mint: uri és női szövet, keztyű, esőernyő, függöny, asztal- és ágyterítő, barchet, chiffon és rumburgi, valamint szepességi és damasztvászon dús választékban kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Kohn Ferdinánd
Késmárk.